1. Bezelyelerdeki boy uzunlugu 6zelligi dikkate alinarak g farkl caprazlama yapiliyor. Caprazlamalar sonucu olusan
bezelyeler, dis gérinimlerine gore ayrilip sayilarak asagidaki grafikler ciziliyor. (Bezelyelerde uzun boyluluk kisa

r

boyluluga baskindir.)

Fen Bilimleri Sorulari
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Buna gore 1., 2. ve 3. gaprazlamalarda kullanilan bezelyelerin genotipleri agsagidakilerden hangisi gibi olabilir?
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1. Caprazlama 2. Caprazlama 3. Caprazlama
A) Aaxaa Aa x Aa AA x aa
B) AaxAa Aa xaa aaxaa
C) AaxAa Aa x aa AA x Aa
D) AAxAa Aa x Aa Aa x aa

2. Ogretmen 19 Aralik 2017 tarihinde sinifa, Meteoroloji Genel Miidirliigi genel ag sitesinden alinan ve Konya sehrinin

o gliniine ait hava tahmin raporunu getirmistir. Ogrenciler bu raporda yer alan agagidaki gorseli inceleyip asagidaki
yorumlari yapmislardir.

KONYA MERKEZ (19 Aralik 2017 Sali)

Turan: Klimatologlar rapordaki bu gorseli inceleyip Konya sehrinin iklimini belirleyebilirler.

irem:  Gorseldeki zaman araliginda iki farkli hava olayinin gergeklesebilecegi tahmin edilmektedir.

Hasan: Gorseldeki veriler Konya'ya inis yapacak veya Konya’'dan havalanacak ugaklarin pilotlari igin dnemlidir.
Ayblike: Gorseldeki grafigin olusmasini saglayan verileri toplayan ve degerlendiren bilim dali meteorologtur.

Buna goére dogru yorum yapan o6grencilerin tamami hangi se¢enekte verilmistir?

A) Turan ve irem B) irem ve Hasan C) Hasan ve Aybiike D) Turan, irem ve Aybiike
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Asagida yere temas eden ylUzey alanlari esit olan bog kaplar verilmistir.
K L M

\ / [\
S S S
Kaplara sivilar ekleniyor ve sivilarin kap tabanina yaptiklari basing grafigi asagidaki gibi oluyor.
Basing (P)

K L »  Kaplar
Bos kaplara asagidakilerden hangisi eklenirse kesinlikle yukaridaki grafik elde edilir?
(Kaplara eklenen sivilar tasmiyor.)

A) Ayni miktarda ayni cins sivilar B) Ayni ylkseklikte farkli cins sivilar

C) Farkli yukseklikte farkli cins sivilar D) Ayni yikseklikte ayni cins sivilar

Cesitli suclar islendikten sonra suclu ya da suglularin agiga ¢ikarilmasi amaciyla yapilan olay yeri incelemesinde,
doku ya da hucre drnekleri aranir. Bulunan drnekler tGizerinde DNA analizi yapilir. SUphelilerden alinan DNA 6rnekleri
ile analizi yapilan DNA 6rnegi karsilastirilir. Bu islem sonucunda suphelilerden birisiyle eslesen bulgular olursa
bunlar, mahkemeye kanit olarak sunulur.

Suglularin tespitinde yukaridaki metinde anlatilan yontem kullaniirken DNA'nin hangi 6zelliginden yararlaniuir?

A) Bir insanin vicut hicrelerindeki DNA'lar ayni yapidadir.

B) DNAnin yapisindaki nukleotid gesitleri bireye 6zgudir.

C) insana ait kalitsal ézellikler DNA tarafindan nesilde nesile aktarilir.

D) DNAnin yapisindaki nukleotid dizilimi ayni cinsiyetteki bireylerde aynidir.

“Sivi basincinin blyUkliga sivi derinligine baglidir.” hipotezini test etmek ig¢in segeneklerde verilen deney
duzeneklerinden hangisi uygun degildir?

A) B) C)  Ozdes Balonlar D) O
¢ 9 +
yiikseklik E @
[
@
su zeytinyagi *




6.

Hucre bolinmeden énce, DNA'nin kendini eslemesi sonucunda iki DNA olusur. DNA'nin kendini eslemesi slrecinde
DNA'da gerceklesen olaylari sirasiyla anlatmak isteyen 6grenciler mini kartlar hazirlar ve agagidaki gibi siralama

§ 48

olustururlar.

DNAnin kargilikli zincirinde yer alan

nukleotidlere isim veren yapilar arasindaki
baglar kopar ve zincir uglarindan agilarak
iki zincir birbirinden ayrilmaya baslar.

sonuna dogru adenin ile timin,

gelerek zincirler tamamlanir.

DNA'da agilan zincirlerin ucundan

guanin ile sitozin karsilikli bir araya

DNA'nin sitoplazmada Uretilmesini

sagladigi adenin, timin, guanin ve sitozin
ndkleotidleri yeterli sayida gekirdege girer.

bulundurmaktadir.

Olusan DNAar birbirinin simetrigidir
ve tam olarak birbirinin aynisi degildir.
Baslangigtaki DNA'ya ait birer zincir

Buna goére, DNA’nin eslenmesi siireci hakkinda hazirlanan kartlarla ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi

dogrudur?

A) Kartlarin igerdigi bilgiler dogru hazirlanmistir. Kartlarin siralamasi dogru yapilmistir.
B) Kartlarin igerdigi bilgiler dogru hazirlanmigtir. Siralamada iki kartin yerinin degistiriimesi geremektedir.
C) Kartlardan bir tanesi yanlis hazirlanmistir. Kartlarin siralamasi dogru yapilmistir.

D) Kartlardan bir tanesi yanlis hazirlanmistir. Siralamada iki Kartin yerinin degistiriimesi gerekmektedir.

Bir elementin bazi ézellikleri agagida verilmistir:

+ Saglam + Parlak « Islenebilir + Oda sicakhginda elekitrik iletkenligi ylksek

v

Buna gore bir kismi verilmig periyodik tablodaki numaralandirilmig elementlerden hangisi belirtilen 6zelliklere

sahiptir?

A) | B) Il ) Il
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8. Azot, proteinlerin ve DNA'nin 6nemli bir bilesenidir. Azot, canl viicudunda 6zellikle ntikleik asitlerin, proteinlerin ve
vitaminlerin yapisinda bulunmaktadir.

Gaz halindeki azot (N,), atmosferin %78'ini olusturur. Baklagillerin kok bolgerinde yasayan bazi bakteri tlrleri,
havadaki azotu baglayarak bitkinin kullanabilecedi forma donusturar. Donusturitlen azotun yetersiz kaldigi durumlarda
ve baklagiller diginda baz bitkilerde, azot iceren kimyasal guibreler kullaniimaktadir. Genetik mihendisleri azotun
baglanmasini saglayan genleri farkli tirden bitkilere aktarmaya ¢alismaktadir.

Yukarida verilen ¢alisma ile ilgili olarak agsagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Genetik muhendisliginin tarim alanindaki uygulamalarindan birine 6rnek verilebilir.
B) Azot iceren yapay kimyasal guibre kullanimini azaltmaya yonelik bir calismadir.
C) Farkli bitki tirleri azot bakimindan zenginlestirilerek bitkisel verimi arttirmak amaclanmigtir.

D) Azot baglayici bakterilerin ¢alismalari hizlandirilarak bitki gelisiminin hizlandiriimasi istenmisgtir.

9. Oglak Dénencesi Uzerindeki bir bolgede, gece streleri bir yili agkin bir zamanda ol¢iilmesiyle elde edilen veriler
dogrultusunda.

Gece Siiresi
(saat)

I
I
|
X Y

» Tarih

Buna gore X, Y, Z ve T ile sembolize edilen tarihler, asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

X Y V4 T
A) 21 Haziran 23 Eylll 21 Aralik 21 Mart
B) 23 Eylll 21 Aralk 21 Mart 21 Haziran
C) 21 Mart 21 Haziran 23 Eylul 21 Aralik
D) 21 Aralk 21 Mart 21 Haziran 23 Eylul

10. Cevresel faktorlerin etkisiyle canlinin gen isleyisinde olusan farkliliklar sonraki nesillere aktarilamaz. Ogrenciler bu
durumla ilgili olarak asagidaki 6rnekleri verirler.

Mustafa: Erkek ve disi Himalaya tavsanlarinin sirt kismi tiraglanip sirt yiizeyine buz baglanirsa ¢ikan yeni killar
siyah renkli olur. Bu tavsanlar ciftlestirilirse dogan yeni tavsanin beyaz killi oldugu gordldr.

Esra: Albino hastalidi genini bulunduran ancak albino hastasi olmayan anne ve babanin dogan ¢cocugunda
albino hastaliginin olmadigi gorulur.

Ogrencilerin verdigi 6rnekler incelenirse agagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Her iki 6grencinin verdigi 6rnek de dogrudur.

B) Her iki 6grencinin verdigi 6rnek de yanlistir.

C) Mustafa’nin verdigi 6rnek dogru, Esra’nin verdigi 6rnek yanlistir.
D) Mustafa’nin verdigi 6rnek yanhs, Esra’nin verdigi 6rnek dogrudur.
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12.

13.

Bir doga arastirmacisi ve fotografcisi olan Omer, dag kegilerini arastirirken yukaridaki fotografta gériilen ani
yakalamayi basarmistir. Dag kegileri ile ilgili arastirma yaptiginda bu kegilerin gok gugli arka bacaklara ve kauguk
gibi tutunabilen, kaymayi dnleyici ayak tabanlarina sahip oldugunu ve ayni zamanda buna benzer 6zelliklerin dag
ceylanlarinda da bulundugunu gordu.

Bu durum ¢ok ilgisini ¢gekti. Halbuki babaannesinin kdyde yetistirdigi keciler bu kadar uzun bir mesafeyi atlayamazlardi
ve bu sarp kayalarda dismeden duramazlardi.

Bu metne gore asagidaki yargilardan hangisine ulagilamaz?

A) Dag kegilerindeki bu 6zelliklerin evcil kegilerden farkli olmasini agiklayan biyolojik terim ile develerin horgigli
olmasini agiklayan biyolojik terim aynidir.

B) Dag kegcilerinde gorilen bu durum varyasyonu arttirmistir.
C) Ayni ortamda yasayan farkli tir canlilar benzer 6zelliklere sahip olabilir.

D) Koyde yetistirilen oglak, dagda yasamina devam ettirilirse kisa stirede uzun atlayislar yapabilir ve sarp kayaliklarda
dismeden dolasabilir.

Mehmet sari tohumlu bezelye bitkisi ile yesil tohumlu bezelye bitkisini caprazladiktan sonra olusan farkl genotipteki
bezelye tohumlarini inceler. Ardindan olusan bu bezelyelerden birini alarak tohum rengi bakimindan her iki farkli geni de
iceren baska bir bezelye tohumu ile gaprazlar ve %25 oranda yesil tohumlu bezelye bitkisi elde eder. Mehmet'in yaptigi
caprazlamalarla ilgili olarak arkadagslari asagidaki yorumlari yaparlar. (Bezelyelerde sari tohumlu olma durumu yesil
tohumlu olma durumuna baskindir.)

Emin: 1. gaprazlamada kullandigi bezelyelerden biri saf, digeri melezdir.

Ecem: 1. caprazlama sonucunda hem saf hem de melez Urln olusmustur.

Ertugrul: 2. caprazlamada kullanilan bezelyelerden her ikisinde de gekinik gen bulunur.

Emre: 2. gaprazlamada olusan bezelyelerin %75’i saf baskin ¢zelliktedir.

Buna gore, dogru yorum yapan 6grencilerin tamami hangi seg¢enekte verilmistir?

A) Emin, Ecem ve Ertugrul B) Ecem, Emre ve Ertugrul C) Ertugrul ve Emre D) Emin ve Emre

Bir 6grenci 6zdes kuplerle olusturdugu sistemde bazi uygulamalar yaparak basing degisimlerini gbzlemleyip asagidaki
sutun grafigini giziyor.
Basing

4P
3P+
2P

P

» Uygulama
| Il l ve

Buna gore 6grencinin I, IT ve III numarali uygulamalari asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

A) B) C) D)
j=[=r =N =
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14. Farkl tarihlerde 6gle vakti ayni saatte, diz bir zemine kurulmus K sehrindeki 1s1gin yeryGzu ile yaptigi agi belirlenerek

asagidaki gizimler yapiliyor.
75\ 88"& 69°

L . L
Olgiim Olgiim Olgiim

Bu cizimler ile ilgili asagidaki yorumlar yapiliyor.
M Yorumu: Il. 6lgiim haziran ayinda yapilimis ise K sehri Kuzey Yarim Kire'de Yenge¢ Dénencesi’'nde bulunan bir
sehir olabilir.
N Yorumu: K sehri Oglak Donencesi'nde ise II. dlcim aralik ayinda yapilmis olabilir.
T Yorumu: K sehri Kuzey Yarim Kire'de ise ¢ 6lgim iginde en uzun gece lll. 6lcimun yapildigi tarihte olabilir.
Buna gore yorumlardan hangileri dogrudur?

A) MveT B) Mve N C)NveT D)M,NveT

15. Iklim ve Hava Hareketleri konusunu isleyen égrenciler konu ile ilgili asagidaki numaralandiriimis ifadeleri kullanmislardir.
1. Genis bir alanda uzun stre goézlemlenen gesitli hava olaylarinin ortalamasidir.
2. Yarin, Balkanlardan gelen soguk hava dalgasi tlkemizde sicakliklarin digsmesine neden olacakmis.
3. Konya’da kislar kar yagisli ve soguk gegerken Antalya’da serin ve yagisli geger.
4. Dar bir alanda, kisa sure i¢inde gortlen atmosfer olaylaridir.

Bu ciimleler hava olaylan ve iklim tablosuna yerlestirilirse asagidaki segeneklerden hangisi elde edilir?

A B

Rl
~
~

Hava Olaylari | 2,4 Hava Olaylari | 1,2 ) Hava Olaylari | 1,3 D Hava Olaylari | 3,4
iklim 1,3 iklim 34 iklim 24 iklim 1,2

16. Baslangigta kirmizi renkli olan bir guha ¢igegini 30-35 °C sicaklikta yeniden ¢igek agmasi saglandiginda gicek rengi
beyaz olmustur. Bu bitkiden 15-20 °C’ta yeni bir bitki yetistirildiginde elde edilen bitkinin yaprak renginin kirmizi
oldugu gorulmastar.

30-35°C 15-20 °C
Cuha Cicegi (Beyaz) Cuha Cicegi (Kirmizi)

Yukarida anlatilan olayda segeneklerde verilen sorulardan hangisine cevap bulunamaz?
A) Modifikasyon kalitsal midir?

B) Cevresel faktorler fenotipi etkiler mi?

C) Mutasyonlar nesilden nesile aktarilabilir mi?

D) Sicaklik bazi canlilarin dig gérinusund etkiler mi?
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17. Asagida verilen cam kaba tebesir tozu dokildikten sonra kabin agiz kismi, esnek bir cisim ile kapatiliyor. Daha sonra
kabin yan tarafindaki borudan sirke eklenerek borunun ug¢ kismina gaz ¢ikisi olmadan tipa takiliyor. Sonugta kabin
Isindid1 ve esnek cismin sistigi gézlemleniyor.

Tebesir Sisenin agzi
tozu esnek cisim .
Kap dékiiliiyor. ile kapatiliyor. Es;igli(y(:ilm
a B Sirke B Tipa =
"] dokiiliiyor. tayyor_
.... ‘ ‘

2 ..:; _ _ _
Buna gore,

I. Tebesir tozu ve sirkenin ayni kaba dékilmesi sonucunda yeni bir madde olusacagindan, bu olay kimyasal
degisime drnektir.

[l. Esnek cismin sismesi, kapta bulunan maddelerin fiziksel dedisim sonucunda yeni bir madde olusturmasi ile
aciklanir.

Ill. Son durumda kapta bulunan maddelerin atomlari sayi ve gesit bakimindan tebesir tozu ve sirkenin atomlari ile
aynidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) 1 ve lll. C) ll ve lll. D) I, Il ve lll.

18. Ogrencilerinin, 8. Sinif Fen Bilimleri Dersi Ogretim Programi’nda yer alan “Giinliik hayatta ulasilabilecek malzemeleri
asit-baz ayraci olarak kullanir.” kazanimina sahip olmasini isteyen Hakan Ogretmen, asadida gorsellerle anlatilan
deneyi yapmistir.

— | —
1 2
Kati meyve sikacagindan kirmizi havucun suyu ¢ikartiliyor. Bardaklardan birine limon suyu, digerine camasir suyu
Iki bardaga aliniyor. ekleniyor.
| — —
N~ g

1 2
Bardaklardaki kirmizi havug sularinin farkli renkler aldigi goriiliiyor.

Asagidakilerden hangisi, Hakan Ogretmen’in yaptigi bu deneyden gikarilan dogru bir yarg: olamaz?

A) Kirmizi havug suyu, asit-baz belirteci olarak kullanilabilen dogdal bir belirtegtir.

B) Kirmizi havug suyu, asit ile birlesince yesil, baz ile birlesince sari renk alir.

C) Kirmizi havug suyuna amonyak eklenirse yesil, pH’1 5 olan bir madde eklenirse sari renk gozlenir.
D) Gunlik hayatta kullandigimiz bazi sebze sulari, dogal belirte¢ olarak kullanilabilir.
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19. Ali Ogretmen siselerin icindeki maddelerin asit-baz olup olmadiklarini anlamak amaciyla asagidaki islemleri yapar. Madde
asit ise kirmizi, baz ise mavi etiket yapistiracaktir.

L) uR i

1.8V 1 numaral 2.s1v1 2numarall  3.sivi 3 numarali
beher beher beher

. iglem

Bu siselerdeki sivilar yukaridaki numaralandiriimis beherlere doldurur. Beherlerin igine turnusol kagitlari daldirir. 1
numarall beherdeki sivinin mavi turnusol k&gdidini kirmiziya, 2 numarali beherdeki sivinin kirmizi turnusol kagidini
maviye cevirdigini gordr. 3 numarall beherdeki sivinin ise mavi ve kirmizi turnusol k&gitlarinin rengini degistirmedigini

gozlemler.
kirmizi mavi renksiz
1 2 3
Il. islem

Daha sonra bu beherlerdeki sivilara pH metre daldirir. Sivilarin pH degerlerini agagdidaki gibi bulur. Beherlerde bulunan bu
sivilari metal kaplara alir ve islemlerinin sonucuna gore etiketleme yapar.
pH metre

T T
VRN YR

HENRN

1 2 3
Ali Ogretmen'i izleyen dgrencileri agagidaki yorumlari yapar.
Efsa:  Etiketleme igin Il. igslemin yapilmasina gerek yoktur.
Hami: 2. sivinin metal kaba koyulmamasi gerekirdi. Clnki 2. sivi metal ile tepkimeye girer.

Emet: 1. sivinin bulundugu kaba, kirmizi etiket yapistiriimasi gerekir.
Ahmet: Il. islem sayesinde 3. sivinin zayif baz oldudu anlasilir.

Buna gore hangi 6grencilerin yorumu yanlstir?

A) Hami, Ahmet B) Emet, Ahmet C) Efsa, Emet D) Efsa, Hami

20. Asagida iki bezelyenin dollenmesi sonucu olugan yavru bezelyeler ve bu yavrularla ilgili bazi genotip veya fenotip
bilgileri verilmistir. [Bezelyelerde yan gicek konumu geni (Y), tepe gicek konumu genine (y) baskindir.]

1. BEZELYE

2. BEZELYE

1. YAVRU BEZELYE
Tepe Cicek Konumlu

2. YAVRU BEZELYE
"yy"

Buna goére asagidaki yorumlardan hangisi kesinlikle yanlustir?

A) 1 ve 2. bezelyenin déllenmesi ile genotipi “YY” olan yavru bezelyeler olusur.

B) 2. bezelyenin ¢icek konumunun genotipi “Yy”dir.

C) 1. bezelye, homozigot yan gicek konumuna sahiptir.

D) 1 ve 2. bezelyelerden %50 heterozigot yan, %50 tepe gicek konumuna sahip yavru bezelye olusma ihtimali vardr.
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